

К швейцарцам возвращается прагматизм | La Suisse au lendemain des votations - et maintenant ?

Author: Надежда Сикорская, [Женева](#) , 30.11.2009.



Манифестация осуждения результатов голосования в Цюрихе (© Keystone)

После голосования, выразившего эмоции населения, дискуссии уже перешли к экономическим его последствиям.

|
Après l'émotion suscitée par le résultat des votations d'hier, les discours portent désormais sur les retombées économiques.

La Suisse au lendemain des votations - et maintenant ?

Первая ночь после землетрясения прошла относительно спокойно: манифестации осуждения итогов голосования, прошедшие в нескольких городах, обошлись без жертв. К слову сказать, женевские витрины уже перебили вчера особо рьяные противники глобализации.

Однако это только начало. Швейцария рискнула нарушить правила игры в политическую корректность. Население рискнула открыто выразить страх, который многие потихоньку испытывают, но вслух порицают как нелепый и необоснованный. По плечу ли ей этот challenge?

Уже раздаются голоса, предупреждающие о возможных экономических последствиях

для Конфедерации. Несмотря на то, что правительства мусульманских стран вчера не выразили никакой официальной позиции, на нескольких сайтах уже появились призывы к мусульманам забрать свои деньги из швейцарских банков и бойкотировать швейцарскую продукцию. На сайте Tribune de Genève опубликовано предупреждение директора Швейцарского Союза предпринимателей Томаса Даума: «Отношения, представляющие важные рынки экспорта, находятся в опасности. Возможный бойкот может привести к потере рабочих мест в Швейцарии». Ему вторит и директор романдского отделения еsopotiesuisse Кристина Гаггини: «Вспомните, в свое время одна карикатура на пророка Мохаммеда стоила Дании более миллиарда франков убытка».

Конечно, бойкот стал бы серьезным ударом для Швейцарии, чей экспорт в мусульманские страны исчисляется в миллиардах и составляет 5% всей внешней торговли страны. В 2007 года он составил 2,5 млрд. франков в Турции, 1,9 млрд – в ОАЭ, 1,5 млрд – в Саудовской Аравии.

Позиция швейцарских промышленников теперь такова: надейся на лучшее, но готовься к худшему.

Значит ли это, что еще один страх – перед экономическими санкциями – окажется сильнее, чем боязнь исламских фундаменталистов? Окажется ли вчерашнее эмоциональное голосование минутным затмением, после которого прагматизм вновь возьмет верх? Пойдет ли Швейцария на попятный?

Конечно, об этом еще рано говорить, но президент Торгово-промышленной палаты кантона Во Бернар Руэгер, находящийся сейчас в деловой поездке в Малайзии, уже сообщил, что собирается «извиниться за Швейцарию».

«До сих пор Швейцария создавала впечатление страны, уважающей религии. Теперь придется объяснять результаты голосования нашим зарубежным коллегам», сожалеет директор Swisslearning, организации, пропагандирующей прелести швейцарского образования за рубежом, Кристоф Клива. «В январе я еду в Саудовскую Аравию, где буду объяснять, что Швейцария все та же».

Похожая реакция и со стороны Швейцарского туристического бюро, которое собирается связаться со своими представителями в Персидском заливе, регионе, «поставляющем» в Гельвецию 2% об общего числа туристов. «Этот рынок сейчас бурно развивается, возможно, мы должны разработать особую коммуникационную стратегию», говорит спикер этой организации Вероника Канель. «Последствия для туризма можно будет оценить только в 2010 году. Надеюсь, до тех пор Федеральный совет сможет объяснить за рубежом, что запрет строительства минаретов ничего не меняет в практике ислама в Швейцарии».

Посмотрим, как правительство Швейцарии будет выходить из этой новой затруднительной ситуации. Мы будем внимательно следить за развитием событий.

Всю информацию о вчерашнем голосовании читайте в нашем досье "[Голосование в Швейцарии 29 ноября](#)"

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[«В Швейцарии произошло политическое землетрясение»](#)

Source URL:

<https://nashgazeta.ch/news/politique/k-shveycarcam-vozvrashchaetsya-pragmatizm>